

幾種冬季的育苗技

郁文陳

茄子、番茄、辣椒、甘藍等，與花椰菜等，是幾種重要的冬季蔬菜。栽培這些蔬菜，必需特別注意育苗的技術。

菜苗的好壞，對於蔬菜栽培的成績，有很大的影響。尤其是茄子、番茄、辣椒、甘藍，與花椰菜等的栽培，最需要強健無病的優良菜苗。下面是育成優良菜苗的實際方法，請農農們參考實行。



苗床應設在排水良好，而且靠近本園的地方，床土在播種三天前充分耕鬆除草，並撒布 *Heptachlor* 粉劑（每坪用一兩半），防治土壤中的害蟲量十至十二公分），然後作高二十公分，闊一百二十公分左右的高畦，施腐熟細碎的堆肥和草木灰，與床土充分混合肥後耙平播種。播種最好用條播。在床面用細竹片掘起每隔八公分左右作一淺溝播種。種子間的距離為一至二公分。栽培十公畝地所的情形需苗床面積為三坪地（茄子二、五坪地形）。

保持適宜的苗株間距

天氣溫暖時，播種至發芽的日數，茄子和辣椒為六至七天，番茄約五天，甘藍類三天左右。發芽的隨時除去覆草，移蓋行間。晴天乾燥時，應每天灌水二次。

菜苗長出本葉時，舉行除草及間拔一次，使株距在三公分左右。

肥升
一追

以次足，

土燒仙人掌

發育的
蓋覆，

肥。後施

清水宜用
土塊



床鋪蓋覆，土燒備準

甘蔗園間作甘諸

在蔗園裡間作甘藷，可以增加甘蔗栽培的收益（請看本刊十卷十四期），但應加強後期蔗園的一般管理，才能獲得良好的成績。

幼蔗發育情形而施行以外，等待生長至分蘖有十支左右時，應再入土一次。

培土 培土只有一次，就是最後的大培土。慣用的小培、中培，都用株心入土替代。開窄才著的蕉園，甘蔗後會比較緩慢，千

間作甘藷的農園；甘蔗發育比較緩慢，所以培土的時期也比較遲；大約自四月底五月初培起。高度和一般蔗園一樣。

鼠害防除 間作蔗園，鼠害都比較嚴重，而間作甘藷時，更是厲害。

防鼠多用一殺鼠靈。放置毒餌的時間，從甘藷間作期中開始。此一時期，老鼠以甘藷

爲主食，所置毒餌如果不是香味特濃的，效果不大。在毒餌中加入花生餅，或者麻油餅少許，效果可以增加。

等到甘薯收穫以後，老鼠以甘蔗爲主食，毒饵的投放要加量。直至甘薯收穫，春閏裡部效果可以增加。

毒餌對於剪刀張一面三青苔牧種，蔗園裡都要經常保持相當數目的毒餌。

弱，蔗園通風較差，容易發生綿蚜蟲，應該注意防治。
(湯建廣)